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Ismét a lakbér! 
s ku 
Ilegvit Amint lapunk más helyén meg- 
nak I irjuk, a kereskedők országos ak- 
jerősöd cióba kezdenek, hogy a tavaly 
zi a harminc százalékkal leoperált üz- 
igyek letbéreket a kormány törvényesen 

szállitsa le ujabb harminc száza- 
lékkal A kereskedők kivánságá- 

nak jogosságát, méltányosságát, 
szükségességét egy pianatig sem 
vonjuk kétségbe. Sőt már talán 
előre meg is jósolhatjuk azt, hogy 
az országossá szélesitett mozgalom 
eredménnyel is fog járni. De mind 
ezek mellett azét szó nélkül nem 
baladhatunk el. Nem akkor, ami- 
kor azon adók, amelyeket a lak- 
bérjövedelmek alapján ötévre vet- 
nek ki, éppen most az illetékes 
pénzügyi bizottságok sem mód- 
szerben, sem realitásban nem ütik 
meg az államkötelezettségnek har- 
monikus hurjait. Először nem 
azért, mert a lakbérjövedelem adó- 
ját ötévre vetik ki. Ez azt jelenti, 
hogy ötévig az adózónak még hal- 
vány reménye sem lehet, hogy öt- 
évig csökkentsék adóját. Sőtt A 
gyakorlati tapasztalat azt mutatta 
a mult félévtizedben, mikor ugyan 
csak ötévre vetették ki az adókat, 
hogy ezalatt az idő alatt négyszer 
történt adóemelés. Visszamenő ha- 
lállyal is és pont megduplázódott 
az ötévre kivetett adó összege. A 
pénzügyminisztérium tehát nem 
vette figyelembe azt, hogy a kor- 
mányzat harminc százalékkal le- 

apatál, 
meg) 

vófolta a lak- és üzletbéreket. 
tulajdonos fizethette vigan 

már amennyire vigan, - 

hkivetett adó kétszeresét. Ahe- 
yett tehát, hogy ez az adónem 
emészetszerüleg szintén harminc 
zalékkal csökkent volna. Tehát 
ószinü az, hogy a kormány al- 
Almat és módot fog találmi arra, 
uy az üzletbéreket csökkentse. 
te ak mi már tudjuk, tudja elő- 
éppel ormány is. De viszont akkor 
e a konmányzatnak kötelessé- 
0 előzetes rendelkezésekkel biz- 
sitani az adózó részére azt is, 

108 k eselben a kivetett ötéves 
tén : tualitása időpontjában szin- 
tente Zhangba hozassék a csök 
a me mértékével. Az állam most 
karok, yitbált költségvetéssel ta- 

ekoskodik. Ennek a takarékos- 
0 bee azonban minden vona- 
tó tün ell következnie és az adó- 

elmével, zsebével is igy bán: 
fülyi ha jobbfelől üt és neki 
adózt, a kor ez a közmondás még 
tatás tekintetében is vonatko- 

a Balzsebre is. 

Minden este megjelenő függyetlen politikal napilap 

! 

6 oldal, ára 1 laj 

.. 

Cluj-Kolozsvár, 1933 március 12 

Egységírontot alakitanak az angol 
szociálisták és kommunisták 

LONDON. Az angol belpolitikai 
életnek ujabb szenzációja van. Hir 
szerint az Internacionálé intézke- 
désére az angol kommunisták tel- 
jesen megváltoztatják eddigi harc- 
modorukat s beolvadnak a szociál- 

demokrata pártba, amellyel egy 
zászló alatt harcolnak tovább. Az 
uj egyesülésben a kommunisták 
lennének az egyesült párt roham- 
csapata, amely szükség esetén ren- 
dezi és védelmezi a sztrájkmozgal- 

Egy olasz lap rémlátásai 

Milyen a kisantant hábeorus 
és felvonulási terve 

TORINO. Egy olasz lap, a „Zir- 
garelli a Stampa" részletesen is- 
merteti a kisantant felvonulási ter- 
vét háboru esetére. Eszerint a 
kisantant háboru esetén közös fő- 
vezérek alatt fog müködni. 

Az olasz lap szerint magyar- 
csehszlovák háboru esetén Ju- 
goszlávia a fővezérlet rendelkezé- 

sére bocsát 9 gyaloghadosztályt 
és egy lovashadosztályt, Románia 
12 gyaloghadosztályt és 11 lovas- 
hadosztályt. Magyar-román hábo- 
ru esetén Jugoszlávia 9 gyalog- 
hadosztályt, 1 lovashadosztályt ad. 
Magyar-jugoszláv háboru esetén 
Románia 12 gyalog és 1 lovashad- 
osztállyal, Csehszlovákia 8 gyalog- 
és lovashadosztállyal járul hozzá a 
közös haderő megerősitéséhez. 

Olasz-jugoszláv háboru csetén 
- irja az olasz lap - Románia 
ellenfelei ellen küld 9 gyalog- 
és 1 lovashadosztályt, amelyet 
Franciaország köfeles Lengyelor- 
szágon át utánpótlással ellátni. 
Csehszlovákia ebben az csetben a 
magyar határra küld 6 gyalog. és 
1 lovashadosztályt, Jugoszlávia 

pedig rendelkezésre bocsát mint- 

egy 300 repülőgépet, tüzérséget és 
müszaki csapatokat. 
Az olasz lap ezután Jugoszlávia 

hadikészülődéseiről ir és hangsu- 
lyozza, horv háboru esetén Ju- 
goszlávia közvetlenül az osztrák 
határon mintegy 100 ezer ember- 
rel, 1000 -énfegyverrel, 150 ágyu- 
val és 100 repülőgéppel rendel- 
kezik. 

Érthető a kisantantnak ez az „ál- 
litólagos" védelmi terve, mert Hit- 
ler és Mussolini napról-napra job- 
ban előtérbe hozzák a háboru vesze 
delmét. Különösen Hitler félrema- 
gyarázhatatlanul olyan intézkedé- 
seket tesz, amelyek a német nép- 
ben a militarizmust óhajtják teljes 
egészében feléleszteni. A „Deutsch- 
land über alles" régi jelmonda? 
feltámasztása pedig egy igen közeli 
világháboru kitörését jelenti. A kis- 
antant tehát védekezik az egész vi- 
lágon ellenszenves porosz háborus 
szellem uralma ellen. 
A Hitler által előtérbe hozott re- 

vans-eszme természetesen a kisan- 
tantot is fokozott és gyors cselek- 
vésre késztette és ennek tudható 
be a szorosabbá vált katonai szö- 
vetség. 

Csőd előtt áll a leszerelési 
konferencia 

Megsemmisitik-e az európai hatalmak a tankeo- 
kat, nehéz tüzérséget és renülőögépet? 

GENE, A leszerelési konferencia 
a mai napon olyan válság küszöbé- 
hez jutott el, amelyet aligha fog 
tulélni. Most kerül sor arra, hogy 
a tervbevett egyezmény eltörülje-e 
a tankokat, a nehéz tüzérséget és 
katonai repülőgépeket. 

A konferencián Nadolny német 
nagykövet, Éden angol külügyi ál- 
lamtitkár beszéde után Massigli 
szólait fel Franciaország nevében, 
aki kijelentette, hogy Franciaor- 
szág mindaddig hozzá nem járul- 
hat a Hadianyag korlátozásához, 

mat és minden tüntetést. Kommu- 
nista részről már meg is erősitették 
az egyesülésről szóló hirt, hegy az 
együttmüködésre vonatkozó javas- 
latot már átadták a szocialista párt 
nak. * 

amig a leszerelési konferencia nem 
fogadja el 

a franciák három nagy bizton- 

sági követelését: 
1. Az európai államok kölcsönös 

támogatásban részesitik egymást a 
támadó államokkal szemben. 

2. Egységesitsék az európai kon- 
tinens államainak hadseregét. 

3. Nemzetközi ellenőrzés alá he- 
lyezik a fegyverkezést. 

Amig ez meg nem történik - 
mondotta a francia delegátus - ad 
dig minden egyes állam rá van utal 
va a maga katonai erejére. 

A főbizottság a jövő héten foly- 
tatja tanácskozásait. 

AZ IDEGEN ÁLLAMPOLGÁ- 
ROK TARTÓZKODÁSI ENGEDÉE- 
LYÉT UJABB REVIZIÓ ALÁ VE- 
SZIK. A kormány tekintettel a 
naponként emelkedő munkanélkü- 
liségre, ujra foglalkozik az idegen 

munkások kitiltásával. A legujabb 
rendelet szerint minden az ország 
területén tartózkodó idegen állam- 

polgár, ki itt valamilyen poziciót 

tölt be, április 1-től 20-ig tartozik 
jelentkezni. Ezalatt az idő alatt 
kell a tartózkodási engedélyek 

meghosszabbitását kérni a követ- 

kező módon: A meghosszabbitást 

kérő kérvény mellé csatolni kell 

egy hivatalos bizonyitványt, mely 

szerint az illetőnek itt tartózkodá- 

sa szükséges és csatolni kell az 

500 lej speciális taxa berfizetését 
igazoló nyugtát is. A kérvények el- 

birálására a kormány egy speciális 
bizottságot fog delegálni, mely 

minden kérvény fölött dönteni kö- 

teles julius 1-ig. Ugyancsak julius 

1-éig kötelesek elhagyni az orszá- 

got mindazok, kiknek a tartózko- 

dási engedélye nem lett meghosz- 

szabbitva. 
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Jaj, de ravasz doleg ez a tavasz... 

Mezitlábas sport, tavaszi hangulat és a hintás- 
legény doktar ur kirántott répacsemegéje 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Talán so- 
hasem várták az emberek olyan 
felfokozott vágyakozással a ta- 
vaszt, mint most. Mindenki a la- 
vasz érkezésétől remél és vár va- 
lamit. Mindenki ekkorra tartogat- 
ja az utolsó ütőkártyát: Bánom én, 

tesz, ahogy lesz! És bizott. Rendü- 
letlenül bizott. Gondolja, hátha va- 
lami csoda történik: megszünnek 
a gondok, a nyomor, nem lesz 
több keserüség és sirás. Uj élet 
kezdődik ebben az élettelen élet- 
ben. 

És amilyen nagy volt a tavasz 
iránti vágyakozás, olyan hamar 
köszöntött be: bágyadt, fáradtfé- 
nyü napsugárral, bizonytalanuk és 
közömbösen. 
- Soha ilyen tavaszt! Soha 

ilyen tavaszti - mondogatják egy- 
másnak az emberek. 
Ebben a néhány szóban benne 

van minden földi tragédia: fekete 
nyomoruság. IÍgy köszöntött be az 
1933-ik évben a nagy reményekkel 
várt, napsugaras, madárdalos, ibo- 
lyaillatos tavasz. 

TAVASZI SPORT 
TELEPEN 

Az Iris-telep elhanyagolt uccáin 
mezitlábos apróságok rongylabdát 
rugdosnak. Tetszik nekik az első 
tavaszi hancurozás. Nem is csoda. 

hiszen a tél folyamán legtöbbje 
nmem volt a szabadban. Az egyik- 
mek ruhája nem volt, a másik a 
cipőt nélkülözte és igy valósággal 
kényszerhelyzetben a nedvesfalu 
lakások áporodott levegőjét szip- 
pantották tüdejükre. 

A DOKTOR „UR" MINT HA- 
JÓHINTÁS ÉS UCCASEPRŐ 

A telep főuccáljján egy munkás- 
külsejü embert szólitok meg. Har- 
mincöt-negyven és körüli lehet. 
Szenvedő arca azonban ennél sok- 

v ASARNAP. március 12. 

AZ IRIS- 

Bucuresti. 11: Zenekari hangverseny. 
12: Gramofon. 5: Könnyü és román ze- 
me. 6.25: Marcu-zenekar. 7.40: Gramo- 
fon. 8: Saint-Saens: Sámson és Delila, 
dpera. 

Budapest. 9: Hirek, kozmetika. 10: 
Egyházi ének és szentbeszéd az egyete- 
mi templomból. 11.15: Evangélikus isten 
tisztelet a Deák-téri templomból.: majd: 
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult ze 
mekar hangverseny. 2: Gramofonleme- 
zek. 3: Kern Henmann: Egészséges bur: 
gonyát vessünk. 3.45: Az iskolánkivül 
népmüvelés rádióelőadása. (Rádiósza- 
badegyetem). Majd: Pertis Jenő és ci- 
gányzenekara. 5.45.: Ideges vagyok. Szi- 
lárd János vidám csevegése. 6.15.: Stei- 
ner Simi jazz revüje a Royal Orfeum- 
ból 7: A nagy viz és szivárványa. Móra 
Ferenc előadása. 7.30: Sport- és ügető- 
verseny-eredmények, hirek. 7.45: Ope- 
rettelőadás a Studióból. Hajduk hadna- 
gya. Utána 9.45: Időjelzés, sporteredmé- 
myek, maijd Guttenberg György szalon- 
zenekana és Horváth Gyula cigámvzene- 
kara az Ostande kávéházból Kalmár 
Pál, énekszámaival. 

Bécs. 8.20: Hangképsorozat. 
Könnyü zene. 

9.50. 

az Iris-felenen. 
kal többet mutat. 

- Örül a tavasznak? 
dem. 

kér- 

Miért örüljek? Jobb lesz fta- 
lán a helyzetem? Valaki enni ad 
gyermekeimnek? Még mindig biz- 
zak, még mindig reméljek akkor, 
amikor minden bizalmam és re- 
ménységem szertefoszlott? Hát 
élet ez? Birósági jegyző voltam és 
emellett államtudományi doktor. 
Becsülettei szolgáltam az államot. 
Elbocsátottak. Nyolc éve már an- 
nak. Azóta voltam hajóhintás, szin 
házi jegyszedő, uccaseprő.Leg- 
utóbb két évvel ezelőtt sepertem. 
takaritottam a kolozsvári uccát.. 
Leépitettek .. Hogy miért? Mert 
magyar vagyok, mert nem tudok 

beszélni az uj állam nyelvén. Mun- 
kanélküli segélyt sem kaptam. pe- 

dig erre sokat alapitottam. 
„RÁNTOTT" RÉPA ÉS A 
RÉGI ÖSZTÖNDIJ 

- Na és miből él? 
- Hja, ez nagyon egyszerü. A 

szántóföldekről, a mezőkről kör- 
meimmel kaparom ki a fagyos rö- 
gök alól a hagymát, sárgarépát, 
zellert. Ehhez kellett megszerez- 
nem a nagyenyedi Bethlen-kollé- 
giumban a jeles bizonyitványt. 
Ezért kellett fizikát, kémiát és 
vegytant tanulnom.. Ezért kap- 
tam ösztöndijat . Ezért szereztem 
diplomát. Kettőt is, hadd legyen! 
És a kétdiplomás jeles tanuló 

szomoruan állapitja meg magáról, 
hogy az élet iskolájában elbukott. 
Javitóvizsgát már nem tehet. To- 
vább már csak zuhanni lehet. Az 
örökkévalóságba. (galó.) 

Emelést, nem pedig csökkenést jelent 
a CFR uj leszállitott tarifája 

CLUJ-KOLOZSVÁR. 

pokkai ezelőtt bejelentett vasuti 
tarifa leszállitása megdöbbentő 
csalódást hozott az utazó közön- 
ségre 

A legnagyobb csalódást ugyan- 
is az keltette, hogy mig átlag- 
ban 15-20 százalékkal csök- 

A hóna kentették bizonyos viszonylat- 
ban a dijszabásokat, ugyanak- 
kor a CFR vasutigazgatósága 
megszüntette a népszerüségnek 
örvendő és gazdaságos köruta- 

zási jegyeket. 
A körjegyek ugyanis 40 száza- 

lékkal voltak oilcsóbbak a rendes 

PRÓHIRO 
SZAVANKÉNT i LEJ, VASTAGA BE BETÜVEL SZEDVE LEJ 

ETÉSEK 

zálog- és aranytárgyakat a legma- 

cémulákat gasabb árban vásáróol a 

REGCORD aranybeváltó. Cal. Vic- 
toriei v. Kossuth L.-u.) 1. 

Óra és ékszer speciálista 

HAROMLÁMPÁS rádióma: kerékpár- 
ral vagy patefonnal elcse élném. „Uni- 
cum", C. Victoriei 5. 

FÁDOT T cimekre házhoz megyek 
fehérnemüt, háziruhát varrni, javitani 
kosztért és 40 lejért. 

FőZőKALYHAK prima kivitelben leg 
olcsóbban Préda mülakatosnál kapha- 
tók. Calea Traian (Arpád-ut) 20 

Vasöntőket felvesz a Hirsch- 
vasöntőde. , 

Ócska öntöttvasat minden meny- 
nyiségben vesz a Hirsch-vasöntőde. 

Olcsó, de tiszta butorozot: szo- 
bát keresek a központban. Cimet 
kérem leadni a kiadóban. 

ÁALLÁST keres fiatal szék ! ly legény 
Biciklizni tud. Románul beszi. Elmegy 
kereskedésbe. Irodába. Kávéházba Ér- 
deklődők cimet a kiadóhivatalbar kap- 
nak. 

Zenekar részére gyakorlott zon- 
gorista nőt, vagy férfit keresek. 
Cim: Erzsébet- -ut 32. szám, Babes. 
12-2-ig 

Pilangó-ueca 21, szám alatti te- 
lek, 2 szoba, konyha, fásknra, be- 
tonpince minden elfogadható áron 
eladó. Értekezni lehet Pilalngó- 
ucca 21. szám alatt. 

SZOLIDSÁGBAN KÖZISMERT ócs- 
karuhaüzlet elad és vesz használt ru- 
hákat. Glück, Főtér 18. 

UÜzlethelyiség kiadó bodegának, 
kenyér, vagy tejcsarnoknak igen 
alkalmas. Értekezni: Zeiler bádo- 
gos (Astoria mellett). 

Magyar, vagy német gyorsirásból 
privát oktatás. Házhoz is megyek. 
Megkeresések „Biztos siker" jeligé- 
re kiadóhivataiunkba kéretnek. 

KIADÓ uccai kettő szoba, előszoba, 
fürdőszoba, rendelőnek irodának. Str 
Memorandului 4. 

KISEBB szobát adok vermektelen 
házaspárnak házi teendőként. Belkaján- 
tó-ut 21 . szám. 

SZERÉNYIGÉNYÚ, főzni tudó magá- 
nos jobb nőt keresek bodegába 2000 lej 
kaució szükséges. Értekezni Tordai-ut 
9., balra 1. ajtó. 

KIADÓ 2-5 szobás, kornplett lakás 
májusra. Str. Memorandului 4 4. 

ba, konyha kiadó. 

KIADÓ 2 és 1 szobás, konyhás 
sok májusra, volt Széchenyi- tér 39. 

ÜZEMKÉPES csukott autó u amik 
kal és egy vulkanizáló készülek. 
jutányosan ái Értekezni a szerkesz- 

EELHIVOM mindazokat, aki házát 
életfogytiglani haszonélvezettel és havi 
fix eladni óhóajtja, válaszolton 
ftalm élet" jelige alatt a kiadóba. 

SZÉPEN butorozott szobák azonnal- 
ra, nagyn olcsón kiadók. Belkajántó-ut 
21. szám. 

BELVÁROSI kertes udvarban 2x szo 

21. Telefon: 166. 

URANIA woZzGó 

SEHÖNBRUNNI ÁLom 
pompás filmoperett, 0 
ben: Eggerth Márta, 

Thimig, Verebes Ernő, 
Hans Junkermann. 
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jegyeknél is főleg lehetővé 
az ut többszöri megszakitás 
és igy azok használták kalöet 
előszeretettel, akiknek több vör 
ban is dolguk akadt. " 
A tarifacsökkentés általában esak a rövidebb utazásokma " 

jelent kedvezményt. ja 
Különösen akkor, ha ugyana 

megyében és menettérti jegye 
használ az utas. 
Azután az uj vasuti dijszabás ji 

csak be 
a második osztálynált jelem 
inkább könnyitést, mint a cs 

harmadiknál. 
Mindent összevéve leszögerhet 

jük, hogy az uj CFR dijszabák 
nem arra való, hogy az utazási 

kedvet fokozza. 

sSPORT 
MOST DŐL EL, HOGY EME 

LIK-E A SPORTADÓT? 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A románui 

sportéletét sulyosan megtámadó 
sportadójavaslatot a kamara 
ezen a héten, de legkésőbb a [ 
hét elején tárgyalja le. 

A sportegyesületek termésee 
tesen memorandumokban fer 
dultak a kormányhoz, hogy a 
törvényjavaslatot visszavonas 
sák. Természetesen minden 

Valószinüleg annak a tervutk, 
hogy az eddigi sportadót, amely 
tavaly ötszázalékos alappal mák 
félmilliót jövedelmezett a kin 
tárnak, a képviselők közül többen 
ellenzői lesznek, hogy az ötszám 
lékot kétszeresére emeljék. De A 
parlamenti szócsata, amint előe 
látható, 

nem hoz semmi eredmény! 

és igy a felemelt sportadó sulyo 
válságba fogja sodorni az amu 

is sok nehézséggel küzködő 
niai sportóletet. 

Vasárnap kezdődik a tavaszi l- 
darugó szezon Kolozsváron, A kel 
vezőre fordult időjárás lehetővé r 
szi a tavaszi labdarugószezon 
kezdését. Vasárnap délután a Haé 
gibbor reorganizált csapata a Ré 
mánia megerősített legénységé 
játszik barátságos mérkőzést, 
két csapat első tavaszi találkozis 
a legszélesebb pertkérötbet u 
érdeklődést. . 

SZINHAZ és Mo1 
ROMÁN OPERA MUSOR 

Vasárnap, imárciusöt2(este): loven 

DACIA MOZGÓ (Szinkör) mt, 

Szombaton és vasárnap fél 3. 5, fd 
és 10 órakor: a 

Szombaton és vasárnap délelőtt ! e 
órakor: Ape Caecsar. (A kereszt, é 

ggyében). Minden idők Teggranó 
sabb filmremeke. A főszerepek Cat 
Friedrich March, Elissa Landi hiső 
dette Colbert és Charles Laugn'
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szombaton 
és vasárnap 

d.e. Mórabor AVE CAESAR a Szinkör Mozgóhan 

BERLIN. Hitler kancellár és bel- 
ügyminisztere, valamint a nemzeti 

szocialista körök folytatják a még 
februárban megkezdett akciójukat, 
a munkáspártbeli hivatalnokok el- 
jen. Hitler most már nyiltan is be- 

vallotta, hogy minden fontosabb 
hivatalt megbizható hitlerista kéz 
ben szeretne tudni. 
Tegnap Röhm, a hitlerista roham 

csapatok kapitánya irásban köve- 

telte Bajorország miniszterelnöké- 
től, hogy az ország területén levő 

bajor rendőrséget távolitsa el és 
helyüket adja át a hitlerista csaba- 

toknak. 
FELIRATI JELLEGÜ LESZ 
HITLER KORMÁNYPROG- 
RAMJA 

BERLIN. A legujabb hirek sze- 
rint a birodalmi gyülés első ülésé- 
nek, amelyet a potsdami templom- 
ban tartanak, inkább ünnepélyes, 
mint törvényhozó jellege lesz. Az 

szerint a belügyminiszter rendelete 

vetséges államokban is sikerült a 

első ülésen csak azok vehetnek 
részt, akiket Hindenburg elnök és 
Hitler kancellár személyesen meg- 
ivott. A felolvasandó kormány 
program nem is annyira program, 
mint inkább felirati jellegü lesz. 
ESSEN. Essenben a hitleristák 

az összes zsidó boltokat feldulták. 
A falakon felhivások jelentek meg, 
amelyek figyelmeztetik a német 
népet arra, hosy vásárolni valóju- 
kat csak a fajtiszta német keres- 
kedőknél eszközöljék. 
Az antiszemita mozgalom Ber- 

linben és a birodalom különböző 
városaiban, de különösen Ruhr-vi- 
dékén igen nagy arányokat öltött. 
Az antiszemita kilengéseknek több 
halálos áldozata van. Berlinben a 
Leipziger-Strassen hitlerista csapa- 
tok vonultak fel és kórusban kiál- 
tották: 
- Semmit se vásároljatok a zsi- 

dóktól, csak a német kiskereske- 
dőktől. Azután a tüntető tömeg a 
tőzsdepalota elé vonult és követelte 
Mosler tőzsde-elnök eltávolitását. 
Ezen tüntetések alkalmával a hit- 
leristák nemcsak a német zsidókat, 
hanem az amerikai zsidókat is bru- 
talizálták. Ennek következtében az 
Fgyesült Álamok követe demarsot 
intézett a birodalmi külügyminisz- 

lerhez, aki válaszában sajnálatát 
fejezte ki a történtek miatt. 

ELRENDELIK A CSÁSZÁRI 
ZÁSZLÓ HIVATALOS 
HASZNÁLATÁT 

BERLIN. A politikai kö ökben 
atról beszélnek, hogy a kormány 
még a mai nap folyamán elrendeli 
a császári lobogók hivatalos hasz- 
nálatát. A kormány rendetetének 
az a célja, hogy a vasárnap tartan- 
dó „Hősi halottak ünnepélyén" Né 
metország egész területén a viros- 
ehér-fekete szinű volt császári l- 
ogók vonuljanak fel. 

TELEPEDÉSI ENGE- 
DÉLYT KÉR HITLERÉK- 

TŐL VILMOS EXCSÁSZÁR 
PÁRIS. A „Nederland" c. amsz- 

erdami lan hírül adja, hogy II. Vil 
Ros felesége, Hermina hercegnő 
erlinbe érkezett. A hercegnő ber- 

1 vonultak fel a rohamcsapatok és az 

lini tartózkodásának az a célja, 
hogy Hitleréktől megszerezze férje 
részére a Berlinbe való letelepedés 
engedélyét. 

LETARTÓZTATTÁK A NE- 
MET BÉKESZÖVETSÉG 
ELNÖKEIT 

BERLIN. Legujabb értesüléseink 

alapján Hitleréknek a német szö- 

rendőri hatalmat átvenniök. Bajor- 
ország az egyetlen, amelynek a mai 
napig még sikerült függetlenségét 
megtartania. A berlini rendőrség 
általános meglepetésre, a kormány 

Hmternálú táborha zárják a német kommunistákat 
Halálos áldozatai vannak Hifiorék antiszemita kilengéseinek 

Berlinbe telepedik le Vilmos excsászár 
rendelete alapján letartóztatta a 
„Német Békeszövetség" két elnö- 
két, Lange nyugalmazott ezredest 
és Kuester irót. 
MÜNCHEN. Legujabb hir szerint 

a bajorországi államügyek formai 
átvétele után dr. Held bajor mi- 
niszterelnök tegnap délelőtt tényle- 
gesen is átadta a hatalmat. Bajor 
politikai körökben óriási feltünést 
keltett, hogy Epp tábornok, akit 
eredetileg csak a közrend és köz- 
biztonság fentartásával kapcsolatos 
végrehajtóhatalom átvételével biz- 
tak meg, az egész államhatalom 
gyakorlását átvette. 

Megszállottak a terrorista roham- 
csapatok a berlini áruházakat 

BERLIN. A hiterista rohamcsa- 
patok tovább folytatják véres ter- 
rorakcióikat. A legujabb jelszó, a 
nagy áruházak bezárása. Berlin- 
ben a világhirü Tietz áruházak elé 

árucsarnokok előtt a horogkeresz- 
tes rohamosztagok hangos tünte- 
téssel tiltakoztak az „idegenek" el- 
len. A tüntetéskor a rendőrség tét- 
lenül nézte, hogy a rohamosztagok ! 
benyomultak az üzlethelyiségekbe 
és megszállják a hatalhnas árucsar- 
nokok fő- és fióküzleteit,. A berli- 
ni kereskedők körében valóságos 
pánik tört ki a terroristák tünteté- 

I se miatt. 

INTERNÁLJÁK A KOMMU- 
NISTÁKAT 

MAJNA-FRANKFURT. A vasárna- 
pi választás alkalmából Frick dr. 

birodalmi belügyminiszter beszé- 
det mondott, amelyben kijelentette 
hogy a kommunistákat internáló 

táborokban helyezik el, ahol alkal- 
mat nyujtanak majd nekik, hogy 
ujból megkezdjék a termékeny 
munkát. 

AZ UTONLEVŐ HAJÓK LE- 

GÉNYSÉGE IS SZAVAZOTT 

A NÉMET VÁLASZTÁSOKON 
BERLIN. A német választójogi 

törvény szerint a hajókon is meg 
kell ejteni a szavazást. A német 
haditengerészet egyik cirkálója teg 
nap a Kanári-szigetek körül járt 
és itt ejtették meg a szavazást. A 
hajó 238 főnyi tiszti és legénységi 
állományából 154 szaávazat esett 
Hitlerre, 44 Hugenbergre és 40 a 
különböző baloldaii pártokra. 

UJ csatahajókkal készül Anyglia 
a távolkelseti hábeorura 

LONDON. A jelenlegi angol költ 
ségvetés nagyobbarányu redukció- 
ját a hadügyi kiadások emelkedé- 
se tette lehetetlenné. A haditenge- 
részeti költségvetés kiadásai 3.1 
millióról 53.6 millióra emelkedtek, 
ami azzal magyarázható, hogy az 

angol kormány a távolkeleti hely- 
zetre való tekiutettel az uj költség- 
vetési évben feltétlenül meg akarja 
épiteni a már megszavazott uj csa- 
tahajókat: négy cirkálót, kilenc 
torpedórombolót és három tenger- 

alattjárót. 

Vilamosszékben végzik ki 
Zanyarát, Rosseveli merényláőjét 
NEWYORK. Miamiban tegnap 

kihirdették az itéletet Csermák csi- 
kágói polgármester 
Zangarának az ügvében. A svil! s 

Egyes cikkek 

megkezdődött 
Kirakati 

gyilkosának, 

teljes kiárusitása 
yári árnál jóvalolcsóbban 

árainkat kérjük megnézni 

MOSKOVITS a COMP. főpostával szemben 

Zangara, aki merénylete során Roo 

sevelt köztársasági elnök életét 
akarta kioltani, halálosan megse- 
besitette egy Rooseveltnek szánt 

golyóval Csermák csikágói polgár- 
mestert, aki belehalt sérüléseibe. 

Az esküdtbiróság rövid tanácsko- 
zás után 

Zangarát haálra itélte. 

Az itéletkihirdetéskor a gyilkos igy 
kiátlott fel: „csak azt sajnálom, 
hogy nem Roosevelt a halott. - 
Majd szinte őrjöngve ezt kiáltotta: 
„Minden tőkést meg akarok ölnil!" 

A kivégzés villamosszékben fog 

megtörténni. 

MÁRCIUS 20-RA HALASZTOTTÁK 

AZ ADÓFELEBBEZÉSI TÁR- 

GYALÁSOKAT 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az adófe- 
lebbezési bizottság, amely március 
13-ára tüzte ki azoknak az adó- 
ügyeknek a letárgyalását, amelye- 
ket valamilyen okból megfelebbez- 
tek, most azt közli, hogy a tárgya- 
lást március 20-ára halasztották. 

Ezek szerint uj idézést fognak az 
érdekelteknek kikézbesiteni 20-ára. 

-- 

MIKOR KELL BEVONULNIOK 

AZ UJONCOKNAK? 

BUCURESTI. A hadügvminisz- 
térium hadkiegészitő osztálya je- 
lenti, hogy az 1933-as korosztályu 
határszéli csendőreinek (granicsá- 
roknak) a bevonulását március hó 
15-ről április 1-re halasztották, a 
csendőrök bevonulását pedig ápri- 
lis 24-re. Más kategóriába tartozók- 
nak és a sohimbásoknak is már- 
cius 15-én kell bevonulniok. 

Égést, moly, rágás, vagy bárminő szaka- 
dast, müvésziesen bestoppolom, vagyis 
eltün- HIRSOH férfiszabó. Ctuj-Kolozsvár 
tetek. Calea Victortei No. 15. 

MILYEN ÁLLAMI TISZTVISELŐ. 

KET HELYEZ B-LISTÁRA MAD- 

GEARU UJ TÖRVÉNYE? 

BUCURESTI. A korábbi hirekkel 
szemben azt a hiradást közölték a 
bukaresti lapok, hogy Madgearu 
pénzügyminiszter módositott ja- 
vaslatát még ebben az ülésszakban 
törvényerőre emelik. Az ulj javas- 
lat szerint rendelkezési állomány- 
ba kerülnek: 

1. a segédszemélyzet, 2. azok 

a tisztviselők, akik a törvény 

által megszüntetett hivatalok- 

ba vannak beosztva, 3. a le- 

csökkentett számu tisztviselők- 

kel dolgozó hivatalok fölösle- 

ges személyzete. 

A rendelkezési állományba való 

beosztást egy külön bizottság fogja 
eszközölni. Elsősorban azokat he- 
lyezik B-listára, akik fegyelmi uton 
már büntetve voltak, továbbá, aki- 
ket 1920 január 1 után neveztek 

ki. Korábban kinevezett tisztviselők 
nem helyezhetők rendelkezési ál- 
lományba. A B-listás tisztviselők 
félfizetést fognak kapni, de a kü- 
lönböző pótlékokban ezentul is ré 
szesülni fognak. 

tisztit, fest, fer- Férfikalapo mál és vasal 

vezaé F E HÉR, 
Str. Memorandului 2. 

(Cercul Militare) 
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TÁRSADALMI ELET 
gényegylet holnap, vasárnap este 9 
órai kezdettel nagyszabásu szavaló 
estélyt rendez Mécs László, Sik és 
Babos költők tiszteletére, Brassai- 
ucca 3. szám alatti helyiségében. 
A Legényegylet meghicja Kolozs 
vár egész magyar társadalmát, 
hogy a szavalóesten minél nagyobb 
számban jelenjenek meg. 
(-) Az „Acélhang" Mükedvelő 

Egyesület március 12-én, vasárnap 
este 8 órakor a római katholikus 
gimnázium disztermében operett- 
előadást rendez. Szinre kerül: 
„Tommy és Társa". Az előadásra 
Belépődij nincs. Müsor megváltá. 
sa azonban kötelező. 
(-) Konzervatóriumi teadélután 

vasárnan 5 órakor, Szentegyház- 
ucca 9. 
(-) Dr. Radnay-Fényes táncis- 

kolájában (Farkas-ucca 7., emelet) 
ma, szombaton este 9 órai kezdet- 
tel hangulatos szalonzene mellett 
nagy koszoruest lesz. 

öcsopban aal Lazarovits 
Bethien-u. 6. (Régi Iparkamarával szemben) 

BETÖRŐ JÁRT A BARTHA MIK- 
LÓS-UCCÁBAN EGY URINŐ 

LAKÁSÁN 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A rendőrség 
bünügyi osztályánái feljelentést 
tett W. I., hogy ismeretlen 
tettes behatolt Bartha Miklós-uccai 
lakásán s onnan 1500 lej értékü 
különböző holmit lopott el. A fel- 
jelentés alapján a rendőrség beve- 
zette a nyomozást. 

- Pásztorokat választanak a ko- 
lozsvári gazdák. Hoinap délelőtt 
10 órakor a városházán dr. Deleu 
Victor polgármester elnökletével a 
kolozsvári gazdák gyülést tarta- 
nak, amelyen a pásztorválasztást 
ejtik meg. A gyülésen 18 pásztort 
választanak. 

AZ EÉPITŐMUNKÁS OTTHON 
MOZLMUSORA: 

Vasárnap 2, 4 6 és 8 órakor uj müsor: 
A Pál-uccai fiuk. Molnár Ferenc 
szinmüve filmen. Főszerepben Ve- 
rebes Ernő. 

Este 10 órakor utoljára A bigámia. Meg- 
ható társadalmi dráma. Főszerep- 
ben: Heinrich George, Verebes Er- 
nő, Mária Jacobini és Anita Doris. 

Hétfőn, szerdán 3, 5 és 7 órakor utol- 
jára: A Pál-uccai fiuk. Főszerep- 
ben: Verebes Ernő. 

EDISON MOZGÓ MUSORA 
Vasárnap: Románc, főszerepben: Greta 

Garbo, Lewis Stone. Ezenkivül: Sza- 
bad a csók. Főszerepben: Norma 
Shearer. 

Ha jó és olcsó könyvet akar 
a tudomány és irodalom 
bármely ágából, ugy fordul- 
jon bizalommal 

Keszey Albert 
köynyv- és papirkereskedésé- 
hez. Cluj-Kolozsvár. Főtér 7. 

500 halott, 7és 
LOS-ANGELES. Kaliforniában 

tegnap 20 óra 40 perckor aheves 
földrengés pusztitett. A földnengést 

amely hatahnas pusztitást végzett 

lések szerint 500 emberáldozata 
van. A sebesültek száma 7 és fél 
ezerre tehető. Losangelesben 64 

Óriási földrengyés és székéár 
pusztíitett Kallforniabhan: 

felezer sekesüélit 
halottat és 1500 sebesültet szedtek 
össze az összedült házak romjai 
alól. Legujabb jelentések szerint n 

a partvidékeken szökőár követte, földrengés méreteire jellemző, hogy 
a földlökéseket, amelyek három- 

a partmenti városokban. Az óriási szor négy percig tartottak, 600 ki- 
elemi katasztrófának az eddigi becs Hométer körzetben észlelték. A föld- 

rengés okozta kár szinte felbecsül- 
hetetlen. Elpusztult a losangelesi 
olimpiai stadion is. 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A városi 
időközi bizottság, miután a városi 
választott tanács megalakulása 
még néhány hétig elhuzódik, meg- 
kezdte az ezévi költségvetés össze- 
állitását. A terv szerint kettős költ- 
ségvetése lesz Kolozsvárnak: egy 
rendes és egy rendkivüli. 
A rendes költségvetés felőleli 

mindazokat a bevételi és kiadási 

52 milno lej Kolozsvar 
költséegvetése 

tételeket, amelyek megvalósitására 
teljes bizonnyai sor kerül. A rend- 
kivüli költségvetés pedig a külön- 
böző olyan pontokat tartalmazza, 

amelyek megvatósitása csak a fölös 
bevételek arányában történik. A 
renden költségvetést 52 millió lejre, 

a rendkivülit pedig további 40 mil- 
lió lejre irányozzák elő. 

Fegyverrei akadalyszza meg 
az osztrák kormany 

a parlament egybehivasát 
Merényletet terveztek 

BÉCS. Az osztrák szociáldemok- 

Az első milllós nyereményt a 

KERESKEDELMI HITELINTÉZET R. T. CLUJ 
sorsjegye nyerte a folyó huzásnál, mely március 16-ig tart. Sors 
Ne mulassza el az alkalmat, 

raták és a nemzeti szocialisták ösz- 
szefogtak és elhatározták, hogy a 
leghevesebb harcot inditják a kor- 
mány ellen. Mindezek ellenére Doll 
fuss elhatározta, hogy az akot 
mányt megreformálja. Érdekes, 
hogy a Dolifuss elleni kampányt a 
nemzeti szocialistákkal együtt ve- 
zetik. 

LEDÖNTÖTTÉK AZ OSZT- 
RÁK-BAJOR HATÁRVÁ- 
LASZTÓ OSZLOPOKAT A 
NÉMET CSATLAKOZÁS 
HIVEI 

BÉCS. Az osztrák bajor határ- 
szélen a határt megjelölő oszlopo- 
kat Kiersfelden és Scharnitz között 
ismeretlen tettesek eltávolitották. 

a köztársasági védő- 
csapatok vezére ellen 

Hivatalos körök ugy hiszik, hogy 
ezt az osztrák hitleristák követték 

el, mintegy annak jeléül, hogy Ausz 
tria kész akármelyik pilanatban be 
leolvadni 
Anscehlussz 

vissza semmiféle eszköztől sem. 

UJ VÁLASZTÁSOKAT KÖ- 
VETELNEK A NEMZETI 
SZOCIALISTÁK 

BÉCS. Politikai körökben az a 
hit uralkodik, hogy a jelenlegi kri- 
zist csak ujabb választásokkal le- 
het megoldani. Különösen a nem- 
zeti szocialisták azok, akik követe- 
lik az ujabb választások kiirását, 
mert ettől remélik mandátumaik 
megszaporodását. 

Chémia csodája ! 

Ami ma kék, zöld, sárga, holnap 
gránátpiros vagy más divatszin is 
lehet; pénz, gond nemkell sokhozzá, 
mert sikerrel fest és tisztit ruhákat a 

CZINK-gyára 

Németországba és az , 
érdekében nem riad 

jegyek még kaphatók a főelárusitónál Cluj, 
mert a Kereskedelmi Hitelintézetnél vásárolt sorsjeggyel 10,000. 

BÉCS. Tegnap este letartózt, 
tak egy Heinrieh Sehulz ney 
főrt, akit azzal gyanusitanak, 
felbérelt egy nemzeti szo, 
gyilkolja meg Julius Deutseh dát, 
ciáldemokrata képviselőt, aki , 
társasági védőcsapatok vezére, * 

KARHATALOMMAL A 
DÁLYOZZA MEG AK 
MÁNY A PARLAMENT Ös, 
SZEHIVÁSÁT 1 

BÉCS, Az osztrák kormány kom 
münikét adott ki, amelyben hej 
lenti, hogy miután Strafiner kép 
selő önkényesen összehivta a nem 
zeti tanácsot, a kormány teljegy 
kötelességét és nem türi az alkot. 
mánysértést. Politikai körökbe, 
nem tartják kizártnak, hogy a Doll 
fuss-kormány katonai karhatalom 
segitségével akadályozza meg , 
memzeti tanács egybehivását, 

eseear 

Kolozsvári kis notesz 
. 

1. 

A népszámlálás kikerekitett adali 
szerint kincstelen párosunknak 98 em 
lakója van. Ebből a majdnem százezres 
számból más lélekemelő statisztika sze. 
rint kiderül, hogy mintegy tizezer száj- 
nak adott a ováros ellátást. Munkanél. 
küli segélyezés cimén. Tehát minden (i. 
zedik léleknek. Most ezek után már csak 
arra pagyunk kiobáncsiak, hogy egy 
ujabb felfektetett statisztika hogy mi. 
tatná be azt, hogy a minden tizediken 
kipüli kilenc miből él? 

2. 
Nagyon mélatlankodtak a napokban 

a Györgyfaloi telep lakói a kolozsoári 
kis noteszre. Azt mondották nekünk, 
hogy mégsem járja az, hogy a multkor 
csak a népszerü Iris-telep , meg a Lup. 
sa pocsolya- és sáróceánjairól irtunk. 

őket pedig kihagytuk. Ezuttal pigasztal 
juk meg a Györgyfaloi-telepieket, nem 
hagytuk ki őket. Annál is inkább nem, 

behol 

NAt 

Hár 

mádo 

pályaj 

poleor 

beszél 

egké 

mert a multkor ott jártunk és kinthagy- 1 

tuk az ottani sárpesztőben a cipőnkel. ilen 
; 

Az egyik lelkes oloasónk arról pa- 
naszkodik, hogy az általa lakott külvé- 
rosban, a Fellegvár dzsungelében, nincs 
rendőr. Olyasmi tehát, hogy Kolozsvá- 

ron nincs elég rendőr. Tépedés. Van. 
Például láttuk tegnapelőtt éjszaka, hogy 
a Ferdinand-ut egyik lakásának ablakál 
egy hajnali mámoros egyén az öklével 

az ablakfánál megdurrantotta. Rőgtön 
jött két rendőr is. Betőrőnek nézték. 
Nem elégedtek meg az igazolványával 

„Tapintatosan" bepitték. Persze, hogy 
azután elengedték. Rövid őt pere alatl. 

Ugyebár tehát, kedves fellegvári s018 
társ: van elég rendőr? Na, mit szól hot 
zá? Azaz ne szóljon. Egy mukkot sel. 
Kár a benzinért. () 

. 

- Átadták a hámtolvajt a7 
ügyészségnek. Tegnapi számunk 

ban jelentettük, hogy a rendőrség 
bünügyi osztálya letartóztatta Kis 
Ioan rovottmuitu betörőt, aki Ne 
mes vendéglőstől egy pár hámol 
lopott. A rendőrség bünügyi osztá 
lya a hámtolvajt ma délben adja á 
az ügyészségnek. 

Piafa Unirii 20 
lejt is nyerhél 

Ei 

000 



HIREK 
s " Március. 12. vasárnan Róm. 

aptá kath. György. Prot. Gregor. 
stál, Riminiscera. Izr. Ádár 14. Purum 

akö Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

uka Regele Ferdinand (volt Fe- 
AKA. reme Jézsef-ut 64-66, balra. 
KOR. 

kom 
hbeje. 
kényi. 
nem ruauféSI ADÓ. 

ljesiti fiu: Miért busulsz, Jancsi? 
alkot. Második fiu: Meghalt a nagyapám és 
ökben ám kétségbe van espe. 
4Do! 7isó fiu: A nagyapád halála miatt? 
talom mHásodik fiu: Nem, hanem, mert nem 

udja, miből fizessen temetési adót... 

DOLLARINSÉG AMERIKABAN. 
- Hallotta? Éjjel-nappal nyomják 

tmerikában a dollárt, 
Eut vártuk is. Roosevelt, az uj el- 

hök bejelentette, hogy nagy „nyomást 
akorol a közgazdasági helyzetre... 

BIRODALMI GYÜLES A SZINHAZBAN 
2 Oloasta? Hitlerék a Kroll-szinház- 

ban nyitják meg a birodalmi gyülést. 

adalai 

8 ezet 

ízezres 

a sze. 

" száj. 
tan. - Szeretnék jelen lenni ezen az elő- 
len fi. dáson. Hitlerék nagyon jó komédiá- 

r csak bőok... 

/ egy 
mi. 

ediken 

JAPAN-KINAI HARC, 
Mit gondol, vajjon a japánok meg- 
illanak ott, ahol van Jehol? 
- Én azt hiszem, nem állanak meg 

okban ehol 
zsoári 
künk, NAGY FÉRFIAK. 
ultkot Három órája szórakoztatja már a fiu 

Lup. mádottját. Csak a nagy férfiak dicső 
rtunk, pályafutásáról beszél, mint például Na- 

poleonról, Washingtonról, Apponyiról. A 
beszélgetés során a fiu egyszerre csak 

negkérdi: 

- Mondd, édesem, szeretnél te is fér- 
i lennf? 

- Hát te' - kérdi szemrehányóan a 

1sztal. 

, nem 

nem, 

hagy- 
kel. 

l pa- einy.. 

ülot. 
ninz - Inspekeciós gyógyszertárak. 
zsvá- r. Hintz, P. Unirii (Főtér), Halász 
Van. Cuza Voda (Bocskay-tér), Flohr, 
hogy alea Regefe Ferdinand (Ferenc 

lakál ózsef-ut), Diana, Piata Mihai Vi- 
4 i (Szécheryi-térj. 
őgtön 

- IMdőjárásjelentés. A budapesti 
meleorológiai intézet időjárásjelen- 

szerint: továbbra is felhős idő, 
ketleg kisebb esők várhatók. 
- MI AZ ÁRA A KÜLFÖLDI 
ÉNZNEK. Francia frank 6.58- 
5, márka 39.75-40.25, angol 
ont 530-585, dollár 145, svájci 
uk 32.75, schiling 21.50-23, 
eh korona 4.95-5, pengő 22- 

dinár 2.35-2.600. - Jelenté- 
eny eltolódás tehát nema volt a 

ézték. 
jával. 
hogy 

álatt. 

s019 

hot- 

sel. 

(2) 

a7 

unk 
rség 
Kis 

Ne 

mot Mib Érvényét veszti véglegesen a 
z 2ajds areképes 20 lejes 
a lis 1-én. A pénzügyminiszté- 

im ismételten közli, hogy a Mi 
AN nagyvajda képével ellátott 20 
erepénzek április elsején ér- 
1jd et vesztik. A Mihály nagy- 

! Jda arcképével ellátott 5 lejes 
enzek azonban tovább is for- 
omban maradnak 

ezó összeköttetéssel rendelkező 
küma megbizható urak (hölgyek) 
éke azást nyernek Clujon és vi- 
ta EÉrdekiődni OPIS-nál Clui, 
megina Maria 15., I. emelet. 

20 
et. 

- BDr. Feder bőrgyógyász Ko- 

iozsvárra hazaérkezett és rendelé- 
seit ujból megkezdte Calea Regele 
Ferdinand 70. szám alatt. 

- Kolozsvárról is sokan men- 
nek Ditrói Mór 60 éves szinészi 
jubileumára. Ditrói Mór 60 éves 
jubileuma alkalmával március 12- 
én a magyar szinésztársadalom 
magyszabásu ünnepélyt rendez a 
budapesti Zenekakadémián. Honfi 
társai tömegesen sietnek belépője- 
gyet biztositani maguknak a disz- 
előadásra, De nemcsak Budapest- 
ről, hanem a kolozsvári szinházi 
közönség köréből is számosan je- 
lentették be már részvételüket: a 
régiek, akik még emlékeznek a 
kolozsvári szinház aranykorsza- 
kára. 
- Meghalt Vajda László, a vi- 

lághirü magyar ifilmiró. Sulyos 
veszteség érte a magyar szinházi 
és filmvilágot: Vajda László iró, 
aki az utóbbi években, mint film- 
iró tette hiressé nevét, tegnap éj- 
szaka meghalt. Az 56 éves irót 
szervi szivbaja ölte meg. 
- Gyilkosság repülőgépen. Ame 

rikában megtörtént az első gyil- 
kosság a levegőben. A texasi San 
Benito melletti repülőtéren lezu- 
hant egy gyakorlatozó repülőgép. 
A gép üléséből kiemelt oktató tiszt 
fejét revolvergolyó járta át. Ez 
okozta halálát és a gép lezuhaná- 
sát. A vizsgálat kideritette, hogy 
az oktató a vele együtt felszállt 
pilótanövendék lőtte agyon. Meg- 
találták a növendéknél a revovert, 
amelynek második golyóját a sze- 
rencsétlen önmagába lőtte, amikor 
látta, hogyha életben maradna is, 
tettének nyomait el nem tüntet- 
heti. 
- Tüntettek a flamandok a belga 

ga királyné ellen, Szélsőséges fla- 
mand elemek zajos tünütetést ren- 
deztek tegnap az antwerpeni fla- 
mand opera előtt a belga királyné 
ellen. Amikor a királyné autója az 
opera elé érkezett, a fiamand radi- 
kalisták adott jelre fütyülni kezd- 
tek és flamand politikai röpirato- 
kat dobtak az autó felé. A rendőr- 
ség szétkergette a tüntetőket, akik 
azonban az előadás végeztével me- 
gint összegyültek és amikor a ki- 
rályné elhagyta a szinházat, ujból 
tüntettek. Több tüntetőt letartóz- 
tattak. 
Tekéző sport. Brassói tekéző 

élet. A Bolonyai tekéző csapat Ba- 
ra Samu elnök vezetésével reván- 
sot tartott a Mosiu-pályán a Trico- 
lor csapatával. mérkőzést 355:320 
arányban a Bolonyai csanat nyerte. 
Brassói jelentés szerit több csapat 
van szervezésben (Tricolor, Viforul 
és Unirea). Ezek megalapitása 
után a brassói kerület létrejötte 
valószinü. - Kolozsvárt: FTC- 
Turul 116:101. Pálma-Bohém 
143:105. - Mérkőzések sorrendje: 
Vasárnap délután 2 órakor Móricz 
(Matador) és Gárdan (Victoria), 
Pintye (0ituz) duett-mérkőzése az 
Olympiai játékterve szerint: 9 
bábra, 90 dobás egyfolytában, a 
Gáardanpályán. Délután 3 órakor 
Szamosfalván a Gloria (Kolozvár a 
Somesul csapattal játszik. Délután 
3 órakor a Szabó-pályán Favorit - 
Minerva. Este 7 órakor Remény- 
Hercules, ünnepi revánsmérkőzés. 
Hétfőn: Solid-Kombinált, Orosz- 
pályán, Stop 12. ETC, a Weipert- 
pályán. - A Victória-Cluj csa- 
pata 1932. évben 27 mérkőzést ját- 
szott, 15 esetben nyert és 7 eset- 
ben veszitett. 465 pontot vesztett és 
160 pontot nyert. 

magyar 

tás voltb 

Összekapott Japán Hollandiá- 
val is. A holland kormány meg- 
lepő jelentéseket kapott Borneo 
szigetéről, melyekben az ottani 
holland katonai parancsnokság el- 
mondja, hogy a szomszédos japán 
gummi ültetvények között hatal- 
mas hadirepülőgép-parkok vannak 
elhelyezve, ahol magyszámu japán 
jégi haderő és tengerész katonaság 
állomásozik. Ez a jelentés annál 
inkább meglepte a hollandokat, 
mert Japán nemrégen barátsági 
szerződés megkötésére tett ajánla- 
tot Hollandiának és egyuttal kér- 
te, hogy a Borneovel szomszédos 
Ujguineát szivesen mhaszonbérbe 
venné Hollandiától gummiültetvé- 
nyek céljaira, Most kiderült, hogy 
Japánnak ez egy fogás lett volna. 
amellyel a borneoi eldugott repülő 
parkjainak akart a bérlettel hátte- 
ret biztositani. A holland kormány 
most erélyes jegyzéket intézett Ja- 
pánhoz, amely erre kijelentette, 

hogy ilemond a barátsági szerződés 
megkötéséről. 

- A hivatalos statisztika szerint 
38.471 munkanélküli van Romá- 
niában. A munkaügyi miniszté- 
rium statisztikát közöl a romániai 
munkanélküliekről, Eszerint Ro- 
mániában a hivatalosan nyilván- 
tartott munkanélküliek száma 
38.471. Szakmák szerint a munka- 
nélküliek igy oszlanak meg: mező- 
gazdaság 98, élelmezési ipar 854, 
ruházati ipar 1037, bőr- és szücs- 
szakma 1454, épitészet 3034, üveg- 
ipar 145, bányászat 3392, papir- 
ipar 25, faipar 1530, nyomdaipar 
973, textilipar 75, vas- és fémipar 
4788, cementipar 2754. vendéglői 
ipar 561, házi munkások 988, erdő 

munkások 4789. A többi munkanél 
küliek kisebb iparokból és napszá- 
mosokból kerülnek ki. A hivatalos 
statisztika meglehetősen optimisz- 
tikus, mert a romániai munkanél- 
küliek száma sokkal nagyobb, hi- 
szen csak Temesváron 10 ezer mun 
kanélkülit segélyez a város, Kolozs- 
várnak pedig mintegy százezer la- 
kosa közül 10 százalék, azaz szin- 
tén tizezer szorul munkanélküli 

segélyre. 

................. 

„VICTORIA" 
kalapszalenomat áthelyeztem 
Regele Ferdinand 23. szám alá a 

Talpa üzlethelyiségébe 
Kérem vigyázni a cég nevére, 

mert két üzlet van egymás mellett. 
Ezután is olcsé és szép, divatos 

kalapokat árusitok. 

róf Bethlen István rekedt- 
sége miatt nem tarthatta meg ham- 
burgi előadását. Gróf Bethlen volt 

miniszterelnöknek teg- 
nap kellett volna előadást tartania 
Hamburgban Magyarország mai 
heyzetéről. Az előadást azonban 
váratlan berekedése miatt nem tud 
ta megtartani. Értekezését azon- 
ban nagyszámu hallgatóság előtt 
felolvasták, amely nagy tetszést 
aratott. A felolvasás után fogadta- 

gróf Bethlen tiszteletére 
a magyar követségen. 
A KMSC kerékpáros szakosztá- 

lya értesiti az összes tagjait, hogy 
e hó 12-én, vasárnap kerékpáros ki 
rándulást rendez Szamosujvárra. 
Utirány: Cluj, Apahida, Válaszut, 
Iklód, Szamosujvár. Indulás reg- 
gel 8 órakor Str. Wilson (Vasás 
Otthon). Vezető: Szabó József. Az 
ut hossza 80 kilométer. Vendégeket 
szivesen lát a vezetőség. 

Szabaszatot tanitok, 
Tanitás a tanitvány lakásán is. Ér- 
deklődni Str. Regala 38, Geltch Edith, 

volt ipariskola tanárnőnél. 

ELTILTJA HITLER A ROHAM- 
CSAPATOK ERŐSZAKOSKODÁ- 

SAIT 
BERLIN. A nemzeti szocialista 

rohamcsapatok sorozatos kilengé- 
sei ellen Hitler kancellár tegnap fel 
hivást bocsátott ki, amelyben el- 
rendeli a rohamosztagoknak, hogy 
fegyelmezetten járjanak el s külö- 
nösen a magánosokkal és külföl 
diekkel szemben minden erőszaktól 
tartózkodjanak. 

TOVÁBB FOLYNAK NÉMETOR- 
SZÁGBAN A VÉRES ÖSSZEÜT- 

KÖZÉSEK 
BERLIN. A véres összeütközések 

tovább folynak. Szászországban 
Swenkau város szakszervezeti há- 
zának megszállásánál a nemzeti szo 
cialista rohamosztagok és a szociál 
demokrata munkások között kifej- 
lődött harcban hat ember életveszé 
lyesen és tizenhárom sulyosan meg 
sebesült. A bajorországi Ottau vá- 
rosházának átadásakor szintén 
harc fejlődött ki a szocialista mun- 
kások és hitlerista rohamcsapatok 
közt. Itt két ember vesztette életét 
és hatan sulyosan megsebesültek. 

MÓDOSITJÁK A VASUTI TISZT- 
VISELŐK STÁTUSÁT 

BUCURESTI. A kamara közmun 
kaügyi és közlekedésügyi bizottsá- 
megállapitásában egész sereg módo 
ga a vasuti tisztviselők státusának 
sitást eszközölt. A módositások töb 
bek között azt is tartalmazzák, 
hogy a törvény kihirdetésétől szá- 
mitott két hónapon belül az összes 
szolgálatban levő és később kine- 
vezendő tisztviselők kötelesek ingó 
és ingatlan vagyonukról, ugyszin- 
tén a szüleik és feleségeik vagyoná- 
ról pontos kimutatást beterjesz- 
teni. 

CSEHSZLOVÁKIÁBA SZÖKÖTT 
EGY SZAMOSFALVI REPÜLŐ- 

KATONA 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Még 1932. 

augusztusában történt, hogy a sza- 
mosfalvi repülőtérről gyakorlato- 

zás után eltünt Blau Andor repülő- 
katona, Hosszas nyomozás után si- 
került elfogni a szökött katonát 
Csehszlovákiában, ahonnan aztán 
visszahozták Romániába. 
Ma ámott birái előtt a kötelessé- 

géről megfeledkezett katona. Véde- 
kezésében előadta, hogy a rossz bá- 
násmód miatt szökött meg, amit 
később nagyon megbánt, de már 
nem jelentkezhetett, mert elfog- 
ták és visszahozták Kolozsvárra. 
A hadbiróság Blau Andor repü- 

lőkatonát szökés vétségéért egy 
évi és 6 hónapi börtönre itélte. 

- Beismerte tettét a vizsgálóbiró 
előtt az ékszertolvaj cselédleány, A 
„Jóestét!" tegnapi száma elsőnek 
közölte, hogy Szilágyi Erzsébet cse 
lédleányt, aki Roseanu pénzügyi 
vezérinspektortól 20 ezer 1ej értékü 
ékszert és ruhát lepott, Nagyvára- 
don letartóztatták, Kolozsvárra hoz 
ták és az ügyészségnek átadták. A 
tolvaj cselédleány ügyét az ügyész- 
ség ma áttette Boca vizsgálóbiró- 
hoz, ki megkezdte a kihallgatását. 
A tolvaj leány a vizsgálóbiró előtt 
beismerte tettét.



kisfizetéses tisztviselő javadalma- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az álami 
tisztviselőket a legutóbbi fizetés- 
redukció után most ujabban az 
elbocsátás veszedelme is fenyegeti. 
Hosszu heteken keresztül várták a 
tisztviselők Bukarestből a rende- 
letet, amely egyik napról a másik- 
ra munkanélkülivé tenné őket, de 
szerencsére a rendelet ebben a 
formában a mai napig még nem 
érkezett meg. Most azonban 

ujabb riasztó hirek terjedtek 
el a tisztviselők köreiben. 

Arról beszélnek ugyanis, hogy 
az állam a tisztviselőket kény- 

szerszabadságra küldi, 
még pedig három hónapos turnu- 
sokban, 
A kényszerszabadság ideje 
alatt a tisztviselők félfizetést 

huznának 
s ily módon próbálná az állam a 
tisztviselői fizetések költségvetését 
helyrebillenteni. 
A kényszerszabadságolások ügye 

még nem nyert megerősitést, de a 
hir erősen tartja magát s érthető 
izgalmat okoz főleg a kisfizetésü 
tisztviselők köreiben, akiknek a 
megélhetése még abban az esel- 
ben is a létminimumnál tart, ha 
teljes egészében kapják kézhez fi- 
zetésüket, mig ha félfizetést kap- 
nak ugy a legszükösebb megélhe- 
tésük sincsen biztositva. 
Az illetékesek, valahányszor a 

költségvetés redukálásáról tár- 
gyalnak, azonnal a tisztviselői já- 
randóságok megnyirbálását ve- 
szik tervbe s azonnal kilálásba 
helyezik a tisztviselő elbocsátáso- 
kat. El kell ismerni, hogy nálunk 
az állami gépezetben nagyon sok 
tisztviselő van, akiknek egy részét, 
ha a szükség ugy parancsolja, tény 
leg nélkülözni is lehet. Azonban 
ilyenkor ; 
a B-listára kerülő tisztviselők 
kivétel nélkül a férfiakból te- 
vődnek össze s a tisztviselő- 
nők még tévedésből sem sze- 

repelnek a B-listákon, 
pedig azok között is rengeteg van, 
akiket könnyen lehetne nélkülözni 
s akiknek a fizetése két-három 

zásával is felér. 

Reggelig nyitva! Recgelig nyitval 

az Aranyszarvas 
étteremben 

?? Bohemia Electric ?? 
Bahos Rózsi vezetése mellett 

esténkint elsőranagu 
énekes női zenekar játszik 

Tánc 
Szolid árak! 

Figyelmes kiszolgálás! 
Strada Filipescu I. (Óvár) 

meretes, ezelőtt mintegy éve 
vényes rendeikezés alapján a lak- 
béreket s közöttük természetesen 
az üzletbéreket harminc százalék- 
kal csökkentették. 

amint utólag kiderült, elkésett, 

lődése, a rezsik növekedése 

Nem célunk a tisztviselőnők et- 
len irni, de meg kell állapitani, 
hogy az állami tisztviselőnők kö- 
zött nagyon sok olyán akad, aki: 
nek állásban maradása 
nem létkérdés, mert férjük 
ugyancsak állami szolgálatban 

van 

5 jövedelme amugy is piztosítja a 
megélhetést. Természetesen ez 
nem vonatkozik a kisfizetéses 
állami tisztviselőre. akinek 
felesége kénytelen szintén dol 

gozni, 
mert a kettőjük jövedelme is alig 
fedezi a gyermeknevelés és a meg- 
élhetés költségeit. 
Abban a pillanatban, amikor a 

tisztviselői leépitések és a kény: 
szerszabadságolások veszélye fe- 

Hényszerszabadság fenyegeti a tisztviselők 
tömégét, de a protekciós hivatain 
és álláshalmozók tevábbra is nyu 

maradhatnak állásukban 
godta 

nyeget, ettől legjobban 
a kisfizetéses emberek ijednek 
meg, mert a rendelet végre- 
hajtása őket érinti elsősorban, 
mig a sinecura állások betöl- 
tői, az álláshalmozók, tovább 
is élvezni fogják a busás álla 

mi jövedelmeket. 
A leépitést az állami tisztviselő- 
nőknél és az álláshalmozóknál 
kell megkezdeni, azoknál, akiknek 
a hivatali keresetük csak cukrász- 
dára és toalett-szerekre szükséges, 
mig a fizetéséből tengődő tisztvi- 
selőt és tisztviselőnőt nem szabad 
sem kényszerszabadságra küldeni, 
sem pedig leépiteni s mégis érzé- 
keny csökkentést vezethetnek ke- 
resztül a költségvetésben a tisztvi- 
selői fizetések ristáján 

A hóstáti gazdákat 
meg azzal, hegy 
nem szavaztak a 

a karte 
CLUJ-KOLOZSVÁR. AZ egyik 

kolozsvári reggeli lap azt a feltü- 
néstkeltő hirt közölte, hogy a köz- 
ségi tanácsválasztások alkalmával 
a hóstáti gazdák személyi 
kérdések előtérbehelyezése 
miatt tartózkodtak a 

zástól. 
Azaz nem támogatták szavazataik- 
kal a több párttal választási kar- 
tellre lépett Magyar Pártot. 
E hirrel kapcsolatban szerkesz- 

tőségünkben jártak a hóstáti gaz- 

szava- 

dák vezetői, akik a leghatározot- 
tabban kijelentették, hogy 

Országos mozgalom utján követelik a keres- 
kedők a kormánytól, 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Amint is- 
tör- 

Azonban, amilyen arányban 
növekedett a gazdasági élet 
visszalendülése, a csökkentett 
üzletbérekről kiderült, hogy 
most már a jelenlegi viszony- 

latban s horribilisek. 
Tehát a törvényes intézkedés, 

Elkésett azért, mert mig a lak- 
bérek csökkentek, ezzel szem- 
ben az adók, a különböző 
taxák, bélyegilletékek kibir- 
hatatlanul megterhelték a 

kereskedő társadalmat. 
Ugyanakkor a kereslet visszafej- 

mel- 
lett az árucikkek értékesitési árát 

törvényesen szállitsák le ujabb 
harminc százalékkal 

gazdasági viszonyoknak 
lően csökkent volna, ahelyett tete- 
mesen emelkedett, 

méltatlanul vádolták 
személyi érdekből 
tanácsválasztáson 
II-listára 
a hir ebben a iormájában min- 

den alapot nélkülöz. 
A hóstáti gazdák a multra való hi- 
vatkozással is igazolták, hogy min- 
denkor az összefogás szószólói vol- 
tak 

s a magyarság érdekeit sze- 
mélyi érdekek figyelmenkivül 
hagyásával mindig előtérbe 

helyezték. 
Élénk bizonyitékok erre az utóbbi 
esztendők választási küzdelmei, 
amelyekben a hóstáti gazdák sza- 
vazataival a magyarság példás fe- 
gyelméről és erejéről tett tanubi- 
zonyságot. 

hogy az üzletbéreket 

növelni semmiképen sem lehetett 
a kereskedő jól felfogott érdeke 
miatt. 

Mindez most arra késztette a 
kereskedő társadalmat, hogy jfer- 
heinek enyhitése végett 

ujabb akciót kezdjen az üzlet 
bérek leszállitása érdekében. 
Ez a redukció harminc százalé- 

kos ujabb bércsökkentést követel. 
A kereskedők ezt a mozgalmat 

országossá szervezik. 
Az üzletbérek ujabb csökkenté- 

sét a kereskedők azzal indokolják, 
hogy ' 
Romániában az üzletbérek 
még ma is sokkal magasab- 
bak, mint Európa bármely 

más államában. 
Az üzleti rezsi ahelyett, hogy a 

megfele- 

lesiti a kereskedők óhaját 

Junkóura, csak látsza 
oldetták fel annak idejée, 
kötött üözletszerződés ami végeredményében , 
mán kereskedelem kalas, 

fájáhos vezeteti. 
Ebbe a mozgalomban az k és Bánsági Kereskedelmi E letek Szövetsége vezérlő szerepe 

fog vinni és országos akciévi 

A szövetség mozgalma azt et. 
lezza, hogy az 1929. évi be 
rek arányában további ha. 
mine százalékkal szállitsák 
az üzletbéreket. Az üzlethér. 
szerződéseket ugyancsak tör. 
vény alapján egy évvel hos 

szabbitsák meg, 
azonkivül ugy a bérleszallit, 
mint a bérletmeghosszabbitás kedi 
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vezménye terjedjen ki indey dü 
olyan üzletre, amelynek bérlete ma 
1932. május 1. előtiről származik egy 

.. 1 ges ZÜLLÉS ÚTJÁRA JUTorT 
ROMÁNIAI CIPÉSZ KISIPAR gat 
TIMISOARA-TEMESVÁR. szá 

Ipari Munkaadók Szindikátusál a hál 
tartozó cipészek Temesváron köz ap 
gyülést tartottak, amelyen megál lici 
lapitották, hogy voltaképen a 

ez a szakma szenvedett a leg 
többet, különösen az elmult oly: 

esztendőben. mos 
Ez a hajdan virágzó iparág : hog 

viszonyok és a leküzdhetetlen ko 
kurrencia következtében 

vals teljesen visszafejlődött oldá 
és ennek következtében tagjaj su- min 
lyos küzdelmet kénytelenek foly- lény 
tatni a megélhetésért. Fokozza vel 
még a kézmüiparosok nehéz hely volt 
zetét a közgyülés szerint az a kö „ku 
rülmény is, hogy lokb 
nagyon sok gyári munkás rik 
otthon szintén elvállal ugyne loná 

vezett „fekete" munkát, váro 
amivel egyrészt sulyos csapást mér is, ! 
az amugy is lehetetlen helyzetbet uccá 
levő cipészekre, másrészt pedit hara 
nem veszi ki megfelelően részét rélr 
városi és állami terhek viseléséből gyer 
Ezzel kiveszik a cipészek szájából sukb 
az utolsó falatot is. A temesvál! zelik 
cipészek panasza szakmai körök gy 
ben országos érdeklődést váltott ki e 

ein 

ENYHITIK A SZTRAJBAN Rés/ 
VETT OSZTRÁK VASUTASOK rák 

BÜNTETÉSÉT a vá 
BÉCS. A „Jóestét! annakide! szab: 

megirta, hogy azokat, akik re mész 
vettek az osztrák vasutasok mi eggy 
heti tiltakozó sztrájkjában, íe den 
függesztéssel, fegyelmi vizsgálatta Z eg 
fizetésmegvonással és elbocsáti a vil: 
sel sujtották. Értesülésünk szer! nak 
a felfüggesztéseket visszavon] lermn 
az elbocsátásokat fegyellmi vizsg vágni 
lattal cserélik fel. A fizetésmeg fejlőe 
nást pedig 4-ről 1 százalékra ere 
Hitják le. A döntés valószinüleg "4 vági 
történik, /otta 

. ö látott 

n vok 2 Takarmányrépa vagon k 
tételekben eladó vek 
Dézsma-ucca 5.1. tokba 

lön a


